

第一届上海市燎原双语学校星火爱心集市圆满举行

“燎原双语致力于培养知识渊博，具有探究精神，懂得关爱他人的一代新人。通过全人教育理念使学生成为全球公民和终身学习者，创造一个更美好更和平的世界。”在这样的愿景和使命下，上海市燎原双语学校(LYBS)整合各种资源，搭建多样舞台，为学生提供各种活动和机会，助力他们去发挥创造、履行责任。近日，“敬天爱人，传递美好”第一届燎原双语学校星火爱心集市举行，孩子们通过爱心义卖汇集善款，以实际行动展现未来全球公民的形象和思考。

汇演开场 点燃气氛
本届集市现场不仅吸引了燎原双语各学部师生，更得到了来自育莘教育集团领导、学校总校长团队及管理团队的大力支持。中共上海市燎原双语学校联合党支部书记胡国庆代表学校致开幕辞，他鼓励同学们积极参与爱心集市活动，用自己的行动传递爱心和温暖，让这份爱点燃更多人的心灵。

随后，同学们纷纷走上舞台，展示自己的才艺。精美的道具、动感的舞蹈，瞬间点燃了现场的热情。观众们被同学们的精彩表演深深吸引，掌声和欢呼声此起彼伏。

师生家长 共同参与
集市活动正式开始。刘畅老师的“古法按摩”颇受欢迎。“按摩怎么收费呀？”“10分钟30块钱，明码标价，童叟无欺。另外，我们这个摊位上都是老师们的义卖物品哦，有校长的相框、政教主任的文具等，只有你想不到，没有你买不到！”“哇，老师们的物品真丰富呀！”

整个集市上，各种商品琳琅满目。同学们在摊位间穿梭，挑选着自己心仪的物品。有的在品尝美食，有的在挑选书籍，还有的在和摊主“讨价还价”。大家的脸上都洋溢着快乐的笑容，整个操场都沉浸在一片欢乐的氛围中。

学校“博观小记者团”的成员们也非常活跃。他们聚精会神地聆听着参与者的心声，捕捉着每一个真挚的瞬间。首先被采访的是一位小姐姐，她被同学们高涨的热情吸引，买下了一家摊位的“卡片盲袋”，意外抽中了里面的大奖，大家都欣喜若狂，纷纷向她表示祝贺。她说自己



非常激动和开心，并且表示下次还会再来这个摊位。第二位被采访者是一位负责管理班级商品的男生，他穿着“军装”在人群中格外的显眼，他表示此举是想要将爱国精神传递下去，这何尝不是一种爱心呢？小爱汇聚的大爱不就是炽热的爱国精神吗？除了学生，“博观小记者团”的成员还采访了一位老师，她表示，这次义卖是由学生自发组织的，既锻炼了学生的组织与策划能力，又能从中得到经营和销售的职业体验，是一个非常好的学习和实践的机会。最后，“博观小记者团”的成员随机采访了一位摊主，打听下来他们摊位最畅销的商品是卡片和辣条，小摊的生意也在他和组员的经营下变得十分火爆，他们表示，会把收入捐给困难人群，尽自己的微薄之力，将爱心传递下去。家长对此次义卖评价也很高，认为这次活动能帮助孩子们树立团队合作意识，让他们学会团结，携手经营摊位。

传递爱心 塑造品质
这次星火爱心集市不仅让同学们感受到集市的乐趣，更重要的是传递了爱和温暖。通过义卖活动，同学们将自己的闲置物品、巧妙创意变成了爱心善款，为需要帮助的人献上了一份力量。同时，这次活动也增强了同学们的团队合作精神和责任感，让他们更加懂得珍惜和感恩。

据悉，本次爱心集市义卖所得收入将捐赠给古美街道，用于社区需要帮助的小朋友。同学们的爱和温暖也以此为纽带从燎原校园传递到社区。今后，燎原双语学校的师生们将会继续用爱点亮更多人的心灵。

市南中学打造“艺涵风尚·美育文明”口袋艺术馆

6月11日下午，绿地·外滩潮方人头攒动，一场别开生面的艺术盛宴——“艺涵风尚·美育文明”口袋艺术馆——上海市市南中学美育社会主义核心价值观特色项目成果展示在此正式拉开帷幕。五彩斑斓的画作、生动形象的雕塑以及富有创意的艺术装置吸引了众多市民驻足观赏。

该项目得到了黄浦区精神文明建设办公室“文明修身驿站”市修特色项目培育计划的大力支持，区教育局、小东门街道等单位也积极助力口袋艺术馆项目推进。作为学校美育社会主义核心价值观特色项目，将通过绘画、雕塑等视觉艺术形式宣传、弘扬社会主义核心价值观，倡导文明新风尚。黄浦区委宣传部副部长、文明办主任胡琰，黄浦区教育局副局长金羿，小东门街道办事处副主任胡佳，区文明办、区教育局、小东门街道相关科室负责人和市南中学校领导与师生代表出席了揭幕仪式。

展览现场，一幅幅精美的画作令人目不暇接。其中，《自画像》系列展现了学生们对自我内心的深度挖掘，他们以细腻的笔触和丰富的色彩，勾勒出了一个鲜活而独特的形象。《链接》

则以手与渔网的连接为创意，巧妙地传达了人与人之间紧密的联系以及团结合作的重要性。而在



《拥抱》系列作品中，不同生命形态之间的和谐共生被展现得淋漓尽致，传递出对和谐社会的向往和祝愿。

除了绘画作品外，巡展还展示了雕塑等多种艺术形式。其中，《舞》系列雕塑作品以其独特的艺术魅力吸引了众多观众的目光。这些作品以流畅的线条和优美的形态展现了自由与活力的内涵，仿佛舞者在舞台上翩翩起舞。《共创》和《城市·印象》等作品也充分展示了现代艺术的多元与活力。

“艺涵风尚·美育文明”口袋艺术馆的打造，是市南中学持续探索美育与思政教育相结合的又一次创新尝试。该项目不仅为学校办学特色中意美术班的学生提供了展示才华的舞台，也以艺术的形式表达了将学生对于社会主义核心价值观的内在理解，呈现了一场视觉盛宴。此次巡展是市南中学近年来着力推进五育融合，尤其是将艺术美育与大思政课建设紧密结合、有机整合，力求形成以美育人和“立德树人”的一体化实施路径的一次很好的尝试。

下一步，“艺涵风尚·美育文明”口袋艺术馆巡展还将走进中小学、新时代文明实践中心、社区文化活动中等场所，成为市民修身行动、培育和践行社会主义核心价值观的特色载体。



上海师范大学天华学院艺术设计学院开展插秧农事体验活动

6月11日，来自上海师范大学天华学院艺术设计学院的学生来到嘉定工业区三里村，走进田间地头开展插秧农事体验活动。



现场，大学生们赤脚踩在水田里，一排接一排开始插秧。只见他们左手握苗捆，右手食指和拇指从中分出三两根，捏紧苗身将根须插进泥水里。由点成线、由线成面，不一会儿，水汪汪的土地里就插满了“新绿”。

“这是我第一次下到水田里体验插秧，感觉很有趣，也很有意义，让我真正体会到了‘汗滴禾下土’。”上海师范大学天华学院艺术设计学院大二学生王奕妍说。“插秧最难的就是控制苗距，往往插着插着就歪到一边，而‘老师傅’不用比划就能排列得整整齐齐，难怪都说庄稼人的眼比尺子准。”

除了下田体验水稻秧苗移栽，学生们还参观了三里村横沥粮食专业合作社的农机仓库，了解近几年农业机械科技创新。“希望通过这样的‘田间课堂’，让学生们深入乡村一线，实地了解

乡村振兴发展成果，感受嘉定乡村振兴脉搏。”三里村党总支书记侯振国说。
自去年起，三里村党总支与上海师范大学天华学院艺术设计学院党总支建立沟通渠道，充分发挥优势互补作用。上海师范大学天华学院艺术设计学院党总支发挥学生的艺术特长、专业优势，多次帮助三里村进行墙面彩绘、组织绘画活动，用画笔点亮乡村；三里村党总支因地制宜挖掘村庄优势资源，为学生提供活动阵地和社会实践平台，搭建青年人施展才干、展现自我的舞台。

接下来，双方将计划开展更多文化交流活动，共同激活乡村文化资源，点亮乡村文化空间，丰富村民精神生活。

“鹤”你共筑梦 “旋”彩向未来

嘉定区鹤旋路幼儿园开展大班毕业典礼活动

6月18日上午，满怀着三年师幼的眷眷深情，嘉定区鹤旋路幼儿园的孩子们迎来了人生中的第一次毕业典礼。

上午9点，毕业典礼正式开始。园长妈妈首先发表了致辞，温馨而动情的话语表达了她对孩子们离园的不舍，同时也向即将毕业的孩子们送上了最美好的祝福和最殷切的期望……

家长代表上台发言，道出了所有大班家长的心声，表达了他们对幼儿园以及老师的感谢之情，并对孩子们的未来送上了最真挚的祝福；大五班的项日葵小朋友作为幼儿代表进行了发言。

在一片热烈的掌声与期盼的目光中，所有大班的朋友一起表演了《毕业诗》《毕业歌》，他们用自己的方式回顾了幼儿园里的点点滴滴，向这个充满欢声笑语的地方说一声“再见”。一张张毕业证书见证了孩子们幼儿园生活的圆满结束，小

学生活即将开启。

毕业典礼结束后，为了给孩子们留下一个难忘的回忆，老师们安排了一场亲子运动会。伴随着欢快的进场音乐，孩子们踏着有力的步伐，喊着响亮的口号入场。在主持人的带领下，随着动感的音乐，大家一起舞动起来。

一声声的助威呐喊声传来，只见孩子们和爸爸、妈妈一起投入“赛场”，发挥自己最大的运动潜力，展现最好的自己！看，比赛中，爸爸、妈妈们牵起孩子们的小手，陪着他们一起奔跑着、跳跃着，用有力的双手，托举起孩子们的欢乐和梦想！

运动场上的汗水，化成了孩子们成长路上的雨露，暖阳照耀下的赛场，留下了孩子们独特而珍贵的童年记忆。



课程思政践初心 立德树人担使命

普陀区业余大学开展2024年课程思政教学设计展示活动

为落实教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》要求，牢牢把握教师以德立身、以德立学、以德施教的主旋律，持续推进学校课程思政建设，近日，上海市普陀区业余大学历时两个月的课程思政教学设计展示活动圆满落下帷幕。本次活动共吸引全校50多位教师参加。

以育人为导向，深入挖掘思政元素

在6月3日举行的说课评比活动中，参赛教师分成4组进行现场比拼，评比活动特邀上海开放大学以及兄弟院校领导专家担任评审。活动分为选手展示、专家提问两个环节，整个赛程紧张有序，亮点纷呈。参赛教师立足学科特点，以育人为导向，深入挖掘思政元素，在课程中有机融入爱国主义、科学精神、职业精神、中华优秀传统文化等思政元素，体现了课程思政对各类课程教学的价值引领，教学思路清晰，重点突出，并充分合理地利用多媒体技术，展示出各具特色的教学设计和教学风采。

在参赛教师说课结束后，评审专家分别从教育理念与目标、教学内容、教学设计、课件制作等方面对每位参赛教师进行了综合性评估，充分肯定了参赛教师的精彩表现，认为教师们对专业课程的思政元素把握较为贴切、教学设计新颖、教学方法巧妙具有启发性，并就课程思政内容的专业适配、系统设计、有机融合等薄弱环节和仍需改进的方面提出了宝贵意见。最后，经专家评审，本次活动共评选出优秀教学设计一等奖4名，二等奖8名，三等奖12名及优胜奖若干名。

提升育人实效，构建“大思政”格局

据介绍，此次课程思政教学设计展示活动分为三个阶段。第一阶段，组织教师以教学系为单位开展专题学习，进行课程思政教学竞赛获奖案例观摩与研讨；第二阶段，组织教师根据专业课程，撰写教学设计方案并制作课件；第三阶段，组织教师围绕教学设计方案，以说课形式开展教学设计评比活动。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，是铸魂育人的主渠道，承担着培养时代新人、传播和践行社会



主义核心价值观的重要使命。活动期间，教师们以立德树人为根本，结合各自专业领域，深入挖掘和提炼各类课程蕴含的思想政治教育元素，精准定位教学目标，精心编排教学内容，精确做好教学设计，关注思政教育和专业教育的有机融合，上交了一份份彰显智慧、制作精美的教学设计和课件。

课程思政教学设计展示活动一方面激发了参赛教师主动参与课程思政的积极性，促使其深入挖掘专业课程的思政教育资源，探索创新课程思政教育教学方法，促进思政教育有机融入专业课程；另一方面，帮助教师优化教学设计，进一步了解课程思政教学竞赛，积极鼓励和引导更多教师参与比赛，助力学校以此次活动为契机，全方位提高教师教学能力，引导教师潜心教书育人，聚焦教学创新，提高课堂教学质量。

立德树人，启智润心；思政引领，铸魂育人。本次课程思政教学设计展示活动是普陀区业余大学推进课程思政建设的重要举措之一。通过活动的举办，激发了广大教师的创新精神和教学热情，也提升了课程思政教学设计及实施能力。后续，普陀区业余大学将继续开展课程思政专题培训与分类指导，推动各类课程与思政课程交相呼应、同频共振、同向同行，构建“大思政”格局，提升育人实效，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代接班人，为区域经济社会发展提供人才支撑与智力支持。